
पाठ – 4 कृषि 

 

अभ्यास 

Q1. बहु वैकल्पिक प्रश्न- 

(i) षिम्नषिल्पित में से कौि-सा उस कृषि प्रणािी को दर्ााता है षिसमें एक ही फसि िंबे-चौडे के्षत्र 

में उगाई िाती है ? 

(क) स्थािांतरी कृषि 

(ि) रोपण कृषि 

(ग) बागवािी 

(घ) गहि कृषि 

उत्तर : (i) (ख) रोपण कृषि 

 

(ii) इिमें से कौिसी रबी फसि है ? 

(क) चावि 

(ि) मोटे अिाि 

(ग) चिा 

(घ) कपास 

उत्तर : (ii) (ग) चना 

(iii) इिमें से कौि सी एक फिीदार फसि है ? 

(क) दािे 

(ि) मोटे अिाि 

(ग) ज्वार षति 

(घ) षति 

उत्तर : (iii) (क) दाले 

Q2. षिम्नषिल्पित प्रश्नो ंके उत्तर िगभग 30 र्ब्ो ंमें दीषिए- 

 

(i) एक पेय फसि का िाम बताएँ तथा उसको उगािे के षिए अिुकूि भौगोषिक पररल्पस्थषतयो ंका 

षववरण दें| 

उत्तर : (i) चाय एक महत्वपूणण पेय फसल है। अच्छी तरह से षिकषसत होने के षलए, चाय के पौधे को 

उष्णकषिबंधीय या उप उष्णकषिबंधीय जलिायु की आिश्यकता होती है, और गहरी और उपजाऊ अच्छी 

तरह से सूखा षमट्टी जो धरण और काबणषनक पदार्थों से समृद्ध होती है। 

 

(ii) भारत की एक िाद्य फसि का िाम बताएँ और िहाँ यह पैदा की िाती है उि के्षत्रो ंका षववरण 

दें | 

उत्तर : (ii) चािल भारत की एक प्रमुख खाद्य फसल है। यह उत्तर और उत्तर-पूिी भारत (उत्तर प्रदेश, 

षबहार) , तिीय के्षत्ो ंऔर डेल्टा के्षत्ो ंके मैदानो ंमें लगाई जाती है। चािल उगाने के षलए बीज को खड़े पानी 



में बोया जाता है | मानसून के तुरंत बाद चािल को लगाया जाता है | 

 

(iii) सरकार द्वारा षकसािो ंके षहत में षकए गए संस्था गत सुधार कायाक्रमो ंकी सूची बिाएँ | 

उत्तर : (iii) षकसानो ंके लाभ के षलए सरकार द्वारा शुरू षकए गए षिषभन्न संस्र्था-गत सुधार कायणक्रम हैं - 

नू्यनतम समर्थणन मूल्य नीषत, फसल बीमा के षलए प्रािधान, कृषि आदानो ंपर सब्सिडी और षबजली और 

उिणरक जैसे संसाधन, ग्रामीण बैंक, षकसान के्रषडि काडण और व्यब्सिगत दुर्णिना बीमा योजना। 

 

(iv) षदि प्रषतषदि कृषि के अंतगात भूषम कम हो रही है| क्या आप इसके पररणामो ंकी कििा कर 

सकते हैं ? 

उत्तर : (iv) बढ़ती आबादी के सार्थ खेती के तहत भूषम का र्िता के्षत् गंभीर खाद्यान्न की कमी को जन्म दे 

सकता है। इससे खाद्यान्नो ंके आयात में िृब्सद्ध होगी, षजससे अर्थणव्यिस्र्था भारी ऋणो ंके अधीन होगी। 

Q3. षिम्नषिल्पित प्रश्नो ंके उत्तर िगभग 120 र्ब्ो ंमें दीषिए- 

 

(i) कृषि उत्पादि में वृल्पि सुषिषित करिे के षिए सरकार द्वारा षकए गए उपाय सुझाइए | 

उत्तर : (i) कृषि उत्पादन में िृब्सद्ध सुषनषित करने के षलए, सरकार ने सामूषहक करण, जमीदंारी प्रणाली के 

सहयोग और उनू्मलन को प्रार्थषमकता दी। भूषम सुधार ’प्रर्थम पंच-ििीय योजनाओ ंका मुख्य कें द्र षबंदु र्था। 

1960 और 1970 के दशक में, कृषि सुधार षदन का क्रम र्था। हररत क्रांषत और शे्वत क्रांषत का उदे्दश्य 

भारतीय कृषि उत्पादकता में सुधार करना र्था। 1980 और 1990 के दशक के दौरान, एक व्यापक भूषम 

षिकास कायणक्रम शुरू षकया गया र्था। इसके तहत, षकसानो ंके लाभ के षलए सरकार द्वारा षिषभन्न 

तकनीकी और संस्र्था-गत सुधार पेश षकए गए, उदाहरण के षलए, नू्यनतम समर्थणन मूल्य नीषत, फसल बीमा 

का प्रािधान, कृषि आदानो ंपर सब्सिडी और षबजली और उिणरक जैसे संसाधन, ग्रामीण बैंक, षकसान 

के्रषडि काडण , व्यब्सिगत दुर्णिना बीमा योजना, और राष्ट्र ीय िेलीषिजन पर 'कृषि दशणन' जैसे षिशेि मौसम 

बुलेषिन और कृषि कायणक्रम। 

 

(ii) भारतीय कृषि पर वैश्वीकरण के प्रभाव पर षटप्पणी षििें | 

उत्तर : (ii) औपषनिेषशक काल से भारतीय कृषि पर िैश्वीकरण का प्रभाि महसूस षकया गया है। कचे्च 

कपास और मसाले भारत से महत्वपूणण षनयाणत िसु्तएं रे्थ। 1917 में, भारतीय षकसानो ंने षििेन के फलते-

फूलते िस्त्र उद्योग में डाई की आपूषतण करने के षलए खाद्यान्न के स्र्थान पर इंषडगो उगाने के षलए चंपारण में 

षिद्रोह षकया। इस प्रकार, भारतीय कृषि के षलए िैश्वीकरण के अपने िरदान और प्रषतबंध हैं। उदारीकरण 

के बाद, भारतीय षकसानो ंने षिकषसत देशो ंकी अत्यषधक सब्सिडी िाली कृषि से प्रषतस्पधाण के रूप में नई 

चुनौषतयो ंका सामना षकया। यह छोिे और सीमांत षकसानो ंकी ब्सस्र्थषतयो ंमें सुधार, हररत क्रांषत के 

नकारात्मक प्रभािो ंका मुकाबला करने, जैषिक खेती को षिकषसत करने और बढ़ािा देने और अनाज से 

लेकर उच्च मूल्य िाली फसलो ंतक षिषिधता लाने के द्वारा भारतीय कृषि को सफल और लाभदायक बनाने 

की आिश्यकता को दशाणता है। 

 

(iii) चावि की िेती के षिए उपयुक्त भौगोषिक पररल्पस्थषतयो ंका वणाि करें  | 

उत्तर : (iii) चािल एक खरीफ की फसल है जो उत्तर और उत्तर-पूिी भारत के मैदानो,ं तिीय के्षत्ो ंऔर 



डेल्टा के्षत्ो ंमें उगाई जाती है। इसे उच्च तापमान (25 षडग्री सेब्सियस से ऊपर) और 100 सेमी से अषधक 

िाषिणक ििाण के सार्थ उच्च आद्रणता की आिश्यकता होती है। कम ििाण िाले के्षत्ो ंमें, यह नहरो ंऔर टू्यबिेल 

के माध्यम से षसंचाई की मदद से बढ़ता है। चािल उगाने के षलए बीज को खड़े पानी में बोया जाता है | 

मानसून के तुरंत बाद चािल को लगाया जाता है | चािल भारत की मुख्य खाद्य फसल है और देश के बहुत 

षकसान इससे उगाने के षलए बाररश के पानी पर षनभणर रहते है | कम ििाण होने से चािल की खेती को 

बहुत नुक्सान होता है | 

पररयोििा काया 

Q1. षकसािो ंकी साक्षरता षविय पर एक सामूषहक वाद-षववाद प्रषतयोषगता का आयोिि करें  | 

 

उत्तर : छात् स्वयं करें  | 

Q2. भारत के मािषचत्र में गेहँ उत्पादि के्षत्र दर्ााइये | 

उत्तर : गेहूँ उत्पादन के्षत् - उत्तर प्रदेश, पंजाब, हररयाणा, मध्य प्रदेश | छात् स्वयं करें  | 

षक्रयाकिाप 

Q1. ऊपर-िीचे और दायें-बायें चिते हुए वगा पहेिी को सुिझाएँ और षिपे उत्तर ढँूढे | िोट : पहेिी 

के उत्तर अंगे्रज़ी के र्ब्ो ंमें हैं | 

 

 

भारत की दो िाद्य फसिें | 

 

II. यह भारत की ग्रीष्म ऋतु फसि है | 

 



III. अरहर, मँूग, चिा, उडद िैसी दािो ंसे ………. षमिता है | 

 

IV यह एक मोटा अिाि है | 

 

V. भारत की दो महत्वपूणा पेय फसि हैं …….. 

 

VI. कािी षमट्टी पर उगाई िािे वािी चार रेरे्दार फसिो ंमें से एक | 

उत्तर : I. Rice, Wheat II. Zaid III. Protein IV. Maize V. Tea, Coffee VI. Cotton 


